

基層代表故事

棄商歸窮鄉 育成明星村

陝村書記柯小海：信守入黨誓言 堅守荒山17載

位於黃土高原溝壑區的陝西省黃陵縣索洛灣村，由於深山大川的阻隔，一度成為「貧窮」和「荒涼」的代名詞。2000年，當年僅24歲的柯小海放棄紅火的生意，成為村裡的黨支部書記時，或許並沒有多少人把他放心上。因為在村民們看來，「村上要啥沒啥，誰幹都一樣，況且他還是個毛頭小伙子。」17年來，憑着能吃苦、肯動腦、事事時時為村民着想的信念，柯小海將一個過去連溫飽都成問題的窮山村，變成如今人均收入超2.8萬元（人民幣，下同）的富裕村。而他也被評為全國勞模、全國優秀共產黨員，並當選中共十九大代表。

■香港文匯報記者 李陽波、張仕珍 陝西報道



柯小海在大棚內查看作物生長情況。香港文匯報陝西傳真



柯小海（右二）帶領村班子成員規劃發展旅遊產業。香港文匯報陝西傳真



柯小海介紹索洛灣村新型社區建設情況。香港文匯報陝西傳真



索洛灣村大棚養魚豐收景象。香港文匯報陝西傳真

「地少不保收，兩天兩腳泥，人往外面跑」，從懂事起，柯小海對村裡的記憶，和很多村民一樣。高中畢業後，不甘於這種生活的柯小海，開始走上從商之路。他立足陝北當地資源優勢，跑運輸、拉木材、運煤炭，生意一時間做得紅紅火火，年收入十幾萬，成了遠近聞名的「能人」。

24歲挑大樑初不被看好

然而，正當所有人將羨慕和讚許的目光投向他時，柯小海卻作出了一個出人意料的決定，他要回村種地。2000年，年僅24歲的柯小海擔任索洛灣村黨支部書記，雖然曾經生意做得很成功，但要挑起這個窮村的「大樑」，當時並沒有多少人看好他。

「當時壓力確實很大，但我一直告訴自己，你是索洛灣的一員，更是一名黨員，入黨的時候向黨宣了誓，那就得把村子脫貧的擔子擔起來。」柯小海說，這麼多年，每每遇到困難，總會想起自己當初舉起右手宣誓時的情景，時刻給他信心和動力。

在柯小海身體力行，並屢見見效的情形下，村民們也慢慢開始轉變了看法，跟着這個青年，種香菇、種烤煙、種水稻、養牛、養羊，做了很多產業。有了錢，村民的生活不僅得到改善，村裡的面貌也煥然一新。

發展集體經濟全村致富

看着村民的生活漸漸有了起色，柯小海又盤算起更大的計劃，那就是大力發展集體經濟。2003年，一家大型礦業集團項目落戶索洛灣村附近，柯小海瞅準時機，積極動員村民，並聯合企業，創辦了集停車、住宿、服務為一體的大型停車場、洗車場，年收入400萬元。

柯小海趁熱打鐵，又提出「支部牽頭、企業管理、村民參股、市場運作」的發展思路，建起4家村辦企業，培育現代農業、山

核桃工藝加工、生態觀光餐廳、特產小吃等多條產業鏈。不僅解決了村民就業問題，更形成可持續發展的多種增收渠道。

柯小海又帶領村民進軍旅遊業。索洛灣「體驗式」紅色鄉村遊景區，利用當地紅色歷史遺存打造了一條100多米的隧道，穿過去就彷彿穿越到了當年的革命歲月。而索洛灣村峽谷古寨風景區也已基本建設完成，未來將成為陝西鄉村旅遊的新亮點。

索洛灣村發展起來了，柯小海也不忘鄰村的「窮鄉親」。2014年，在柯小海的幫助下，臨近的雙龍鎮大院子村先後建起了一座豆製品深加工廠，14間豆芽加工房，3間豆腐加工房，為村民每月增收1500多元。

村民掛心間無私助孤貧

去年6月，在柯小海的張羅下，村民楊亮寶終於娶上了媳婦。這個十多歲就失去父母雙親的孩子，因為村支書的「熱心腸」，重新感受到了家庭的溫暖。

楊亮寶是柯小海撫養的第一個孤兒，接到家中供書教學，像自己的孩子一般悉心呵護。柯小海先後撫養了3個孤兒。2005年起，他還先後資助困難學生29人，幫助他們完成學業。

在索洛灣村民的眼中，柯小海有擔當，是個地道的「熱心腸」。村上有孩子上不起學，老人看不起病，他慷慨解囊；誰家蓋房、裝修需要人手，他隨叫隨到；甚至有村民出了交通事故，不敢告訴父母，就將電話打給了柯小海，他也立刻趕到現場……

這些在別人眼裡的「麻煩」，在柯小海看來卻是一種幸福。「群眾遇到困難時能第一時間想到我，說明群眾的心裡裝着我，信任我。」

如今的索洛灣村，實現了村級發展「溫飽—增收—小康」的三級跳，人均收入超過2.8萬元，已成為遠近聞名的致富「明星村」，村民幸福指數也不斷提高。



柯小海在清理河道。香港文匯報陝西傳真

黨員輪流當村官 凝心聚力促發展

「索洛灣村的事，要讓村上人人來做主。大家都參與，就沒啥幹不成的事。」為了讓全村人擰成一股繩，團結起來幹事創業，2003年，柯小海在黃陵縣首創了「黨員值周制」，讓村裡的所有黨員板凳輪流坐，輪流當村官。

柯小海說，這也是自己在工作實踐中摸索出來的方法。「當時我感覺只有把黨員組織起來，讓黨員發揮作用，給群眾做榜樣，才能把黨員和群眾緊密地聯繫在一起。」柯小海說，他給黨員做榜樣，黨員給群眾做榜樣，漸漸地，索洛灣村黨員的價值就充分發揮了出來。

「黨員值周的最大好處，就是讓每個黨員都有當村官的機會，去處理村裡的事，把一個普普通通的黨員歷練出來，成為村班子的一員。」柯小海說，在多年的實踐中，村黨員中湧現出了很多先進的榜樣，每每遇到重大事件，都能積極奉獻，為集體的事情讓步自己的利益。

要求不貪不佔不拖拉

此外，柯小海還和班子成員「約法三章」，提出了索洛灣村幹部「三不三要三規範」標準——不貪不佔不拖拉，要勤快要務實要敢負責，理論學習經常化、事務決策民主化、財務管理透明化。這一切，都無形中拉近了與村民的距離，也贏得了村民的信任。



法國駐華大使期待十九大 為法中歐中合作定新框架

香港文匯報訊 法國駐華大使黎想日前在北京接受新華社記者採訪時表示，即將召開的中共十九大不僅為未來五年中國國內的政治、經濟、社會發展指明方向，也將決定中國的對外政策。他期待中共十九大能為法中、歐中合作奠定新框架。

黎想說，法國作為世界重要經濟體，又是歐盟的重要成員國，一直視中國為不可或缺的合作夥伴。在國際熱點問題上，如打擊國際恐怖主義，兩國有着深入的交流；同時，法中全面戰略夥伴關係還體現在共同應對包括全球氣候變暖、維護世界經濟開放性在內的重大挑戰。

冀探討開放市場招標等問題

黎想具體闡述了對中共十九大後法中合作的三點期待。首先，法國願與中國進一步加強人才交流。黎想說，目前有3.7萬名中國留學生在法求學，另有幾千名法國留學生在中國深造。兩國都擁

有優質的教育資源，應多鼓勵年輕人、教師和研究人員的交流。第二，黎想希望中共十九大能繼續展現中國在生態文明建設和可持續發展方面的政治決心。第三是貿易和投資領域的合作。黎想建議，中共十九大後法中、歐中可以就相互開放市場、公共採購、市場准入、公平競爭和透明招標等問題展開深入探討與合作。這位法國大使還透露，從10月底至12月，兩國將會舉辦高級別的對話和論壇。

新華社評論員：以法治築牢長治久安之基

香港文匯報訊 新華社日前發表題為《以法治築牢長治久安之基——中共十八大以來治國理政啟示之四》的評論員文章，指出實踐表明，只有全面推進依法治國，才能解決黨和國家事業發展面臨的一系列重大問題，解放和增強社會活力，促進社會公平正義、維護社會和諧穩定，確保黨和國家長治久安。

文章說，「法，國之權衡也，時之準繩也。」中共十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央把全面依法治國納入「四個全面」戰略佈局，把法治作為治國理政的基本方式，圍繞建設特色社會主義法治體系、建設社會主義法治國家的總目標，堅持法治國家、法治政府、法治社會一體建設，全面推進科學立法、嚴格執法、公正司法、全民守法進程。從立改廢釋一大批法律法規，到大力革除司法體制之弊；從將權力運行全面納入法治軌道，到使法治信仰深入人心，我們黨運用法律手段領導和治理國家的能力顯著增強。

文章續說，法律是治國之重器，良法是善治之前提。5年來，特色社會主義法律體系不斷完善，立法與執法、司法、守法各環節的相互銜接明顯加強，推動國家治理體系和治理能力實現重大提升。制定民法總則，修訂大气污染防治法、預算法等一批關係國計民生的法律法規，廢止勞動教養法律規定，科學立法、民主立法回應時代課題；建立規範性文件備案審查制度，保障法律體系內部和諧一致，維護國家法制統一……法治工作堅持與時俱進、立破並舉，為法治建設注入新活力、添加新動力。

文章又指出，「理國要道，在於公平正直」。

航天員大隊獲記一等功

香港文匯報訊 中央軍委給航天員大隊一等功慶功大會昨日在京舉行。據新華社報道，會上宣讀了中央軍委主席習近平簽署的通令，並向航天員大隊頒發了獎狀。

航天員大隊是中國載人航天飛行的中堅力量，1998年1月成立，累計選拔航天員21名，2003年圓滿完成中國首次載人航天飛行任務，被中央軍委授予「英雄航天員大隊」榮譽稱號。此後，又圓滿完成5次載人航天飛行任務，實現多人多天、太空出艙、交會對接、航天員中期在軌駐留等一系列重大突破，先後有11名航天員被中共中央、國務院、中央軍委授予「航天英雄」、「英雄航天員」榮譽稱號。



成就觀摩

上百名外國駐華使節、國際組織駐華代表及部分外國專家等昨日在北京集體參觀「砥礪奮進的五年」大型成就展。圖為觀展嘉賓關注「中國天眼」FAST模型。文/圖：中新社